



# 再出发

## 奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

今年是广东省实施“新高考”政策的第一年,面对疫情防控和高考两大考验,珠海教育系统充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,全市组考工作有序、安全、顺利,实现了健康高考、平安高考、公平高考、暖心高考的目标任务。加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。今年以来,市委教育工委、市教育局统筹抓好疫情防控和教育教学改革,全力确保校园安全稳定,落实立德树人根本任务,深化教育领域综合改革,加快推进教育现代化,教育质量不断提升。接下来,教育部门将紧紧围绕市委、市政府的决策部署,抓住机遇、深入谋划、狠抓落实,以教育的高质量发展奋力打造高水平区域教育中心,为珠海建设枢纽型中心城市、新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区奠定人才和智力基础。

采写:本报记者 王晓君 摄影:本报记者 朱 习

### 珠海市教育局奋力推动教育高质量发展打造高水平区域教育中心

# 强化党建引领 提升教育质量

## 基层党组织建设有力度、有温度

近年来,珠海教育系统扎实推进基层党组织建设三年行动计划,深入实施高校党建品牌建设工程和基础教育党建提升工程,形成了全市教育系统抓党建上下一盘棋的工作格局。同时,实施党建“领路人”和“双向培育”工程,在中小学建设一批“好书记工作室”“双培双带”示范校,58名高校教师党支部书记成为“双带头人”,向6所珠海高校党委派驻的专职副书记先后到位,7个学校党支部被评为市级模范党支部。

市委教育工委副书记吴权伟表示,实施三年行动计划以来,坚持“围绕教育抓党建,抓好党建促教育”,教育系统党建工作水平不断提高,“大党建”格局初步形成。

为推动基层党组织建设更加有力度、有温度,珠海教育系统正在部署实施新一轮三年行动计划。吴权伟表示,接下来,重点是完善党的组织体系,推进党组织和党的工作全覆盖,提升基层党组织建设规范化水平,不断增强基层党组织的政治领导力。

## “百年行动”有温度、有深度

4月以来,市委教育工委启动了迎接建党100周年“百年行动”,推出百名名师进社区、百场教育政策宣讲到基层、百场教育大讲堂等多个“民生微实事”项目,社会反响良好。

4月3日上午,在“百年行动”启动仪式上,市教育研究院院长、党支部书记袁长林作首场报告,线上线下观众达1万多人;5月19日,百余名市民参加了在南屏工业园举行的“百场教育政策到基层”暨香洲区招生政策进园区宣讲会,反响热烈。

5月以来,香洲、斗门等区的名校长、名班主任和党员教师们纷纷走进社区,以心理健康、感恩教育、幼小衔接、榜样教育、家校教育、亲子阅读等为主题,为广大居民带来了形式多样、主题鲜明的家庭教育讲座。

珠海市教育局“百人宣讲团”成员、珠海



学生在游戏活动中感受红色历史文化。

科技学院马克思主义学院副院长金爱慧副教授说:“身作为一名思政课教师,要运用党史讲好思政课。历史是最好的教科书,一定要讲深、讲透、讲好。”

## 党史学习教育推进有速度、有热度

党史学习教育是学校教育教学的重点内容,珠海市教育局副局长文华表示,按照省委党史学习教育“1+10+N”总体工作部署,珠海教育系统突出教育特色,多措并举推进党史进校园、进课堂,掀起学习热潮。

起学习热潮。

珠海科技学院和金湾区委宣传部联合出品的原创大型交响叙事套曲《你从那里走来》,受到广泛关注;珠海城市职业技术学院利用每一堂思想政治理论课的课前15分钟,组织学生讲党史故事;珠海市第一中等职业学校实施“种子工程”,培养了一批青年入党积极分子;香洲区实验学校在校内精心打造了百米党史长廊;斗门区教育党工委推出微宣讲、微课堂、微播报、微仪式、微情景、微实事等“微”一体学习模式……

为使党史学习教育更符合学生特点,各学校精心设计校本课程和“第二课堂”,全覆盖开展党支部书记、校长上“第一堂思政课”。新教师入职时党史教育是培训必修课,所有教职工分批参加轮训。同时,积极开展文艺汇演、知识竞赛、演讲、征文、书法绘画展览等党史主题文化活动,组织师生到珠海“红色三杰”等红色资源开展现场教学,部分学校还邀请优秀共产党员进校园讲述党史故事。

为加强港澳青少年爱国主义教育,4月17日,珠海两地45名青少年齐聚横琴书馆参加“学百年党史,做爱国爱澳少年”党史公开课;北京师范大学(珠海)附属高级中学组织香港、澳门籍在校生,举行党史学习教育座谈会;澳门濠江中学与珠海九洲中学联合开展“姊妹交流情谊深,共学党史强信念”主题教育。

党史学习教育开展以来,对照“我为群众办实事”要求,珠海教育系统已梳理出解决公办幼儿园学位问题、推动中小学全覆盖安装空调等一批民生实事项目,实行“挂图作战”,边学边改,以实效彰显党史学习教育成效。

## 继续以党建为引领 办人民满意的教育

教育是国之大计、党之大计。中国特色社会主义进入新时代,新时代赋予中国教育事业前所未有的重任。珠海建设枢纽型中心城市、现代化国际化经济特区,教育肩负着基础工程的使命。《中共广东省委 广东省人民政府关于支持珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区的意见》提出,到2035年,建成民生幸福样板城市,对教育提出了新的更高的要求。

下一步,珠海市教育局将继续以党建为引领,不断提高人民群众对教育的满意度。珠海市教育局将以深化教育供给侧结构性改革为主线,增强教育改革的针对性和实效性,谋划推动我市教育高质量发展的创新性措施,为珠海经济特区“二次创业”加快发展,奋力打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范提供人才和智力支撑。

## 2020年成绩单

- 新建和改扩建10所中小学,新增学位1.19万个,建成20所公办幼儿园,新增学位7380个;
- 全市43所中小学完成“厕所革命”提升改造建设任务;
- 圆满完成学前教育“5080”目标任务,2020年年底,公办幼儿园在园幼儿数(含民办幼儿园购买学位人数)占比达53.58%,公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿数占比86.07%;
- 全市所有公办小学100%全覆盖开展校内课后服务工作;
- 全市现有579家持证学校食堂(含幼儿园)已实现“互联网+明厨亮灶”100%全覆盖,其中285家学校食堂被评为A级食堂,占比49.22%,高于全省平均水平;
- 22所学校获评全国文明校园,4所学校获评“省级校园生活垃圾分类教育基地”,19所学校获评“省中华优秀传统文化传承学校”,2名教师获评广东省新时代最美幼师,2名教师获评省级最美教师;
- 选派支教教师210余人次,“一对一”结对共建学校176所,搭建的教育互通交流平台22个。

### 遵义医科大学珠海校区开拓未来医药卫生发展新道路

# 扎根珠海二十年 拳拳之心促发展

金海岸东,金湾路南。珠海市唯一的医学高等院校——遵义医科大学珠海校区坐落在这里。

自2001年落户珠海以来,这所学校深深地扎根在这片土地上,低调而快速地发展着。现在,该校区已开设有临床医学、口腔医学、医学影像学等近10个本科专业;累计为社会输送高水平、高素质人才近2万人。

今年,珠海迎来建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区的新任务,迈入高质量发展新阶段。在新征程上,珠海与遵义正式结对形成东西部协作关系。

新阶段,新挑战,新机遇。作为珠海与遵义东西部协作的重要纽带,遵义医科大学珠海校区始终与珠海的发展同频共振。“培养医疗人才,开展科研合作,助力乡村振兴,参与珠海高质量发展”成为遵义医科大学珠海校区坚定的选择。

风正扬帆正当时。在新的征程里,遵医人坚守育人育才初心,牢记发展医疗使命。“遵义医科大学是一所红色学校,与党和国家的发展密不可分。我们将高举党的旗帜,传承红色革命精神,力争作出更大贡献。”学校党委副书记、珠海校区党委书记王子正表示。



该校学生开展外科手术学实验。

## 1 20年,从遵义到珠海 坚守育人育才初心 牢记发展医疗使命

现在,当人们走进遵义医科大学珠海校区,不仅可以欣赏到月牙湖绽放的大片荷花,还可以在校园里感受到各式花香的萦绕。这个花园般的校园,依山而建,面海而居,优越的地理位置也为遵医学子们创造了舒适的学习环境。

在这片静谧宜人的校园里,承载着一段“遵医速度”的建设史。2001年,遵义医科大学与珠海成功牵手,在此建成贵州省唯一一所省外异地办学的公立高校,也是珠海唯一的公立医学高等院校。

其后,在珠海市委、市政府的大力支持下,遵义医科大学珠海校区仅用时170天,就完成了从破土动工到竣工开学的全部工作。“遵医速度”也成为一段佳话。很快,该校区迎来了第一届来自全国各地1000多名学生,翻开了珠海医学高等教育的新篇章。

医学教育离不开临床实践。2003年,遵义医科大学与珠海市斗门区联手组建遵义医科大

学第五附属(珠海)医院。这也是珠海市西区仅有的一家集医疗、教学、科研、防治为一体的现代化综合三级医院和临床教学医院。

依托“校区+医院”的全方位发展体系,遵义医科大学扎根珠海,与珠海这座城市一道,在时代的浪潮中阔步前行。

历经20年的发展,珠海校区已建成一支拥有全国万名优秀创新创业导师、贵州省“十百千”高层次创新型人才等在内的高素质人才队伍,并开设有10个本科专业,与广东省30余家三甲医院、50余家医药企业形成教学合作关系。

今年,珠海与遵义正式结对形成东西部协作关系。“源自贵州,遵医珠海校区不忘根本,将输送更多的人才反哺西部的建设与发展;立足珠海,这所学校展望未来,将依托珠海充实的生物医药资源,探索科研创新方面更大的可能性。”学校副校长、珠海校区党委副书记、管委会主任刘代顺表示。

## 2 20年,从办学到发展 培养高素质人才 引领科技创新

依托多年的办学经验,遵医人清晰地认识到,人才是推动经济社会发展的源动力。培养高水平、高素质人才是遵义医科大学珠海校区不变的初心。

办学20年来,18342名毕业生(含研究生1236人)从这里走向社会,走上各自的岗位,在平凡的生活里展现遵医人的风采。而在这些毕业生中,有近6000名毕业生选择了留在广东,助力当地医疗健康事业的发展。

在他们当中,有些人成为了珠海各大医院的骨干医师,冲在救死扶伤、抗击疫情的最前线;有些人走上了医药科研的道路,在实验室里寻求新的突破,用实干兑现医疗报国、科技强国的承诺。

“人才是引领科技创新的关键。以强大的人才资源为基础,我们正积极在医疗卫生事业领域寻求新合作、新突破。”珠海校区管委会副主任王春梅表示。

据介绍,遵医珠海校区主动对接珠海市生物医药产业发展,建成8个生物医学(药)研发平台和中药基础及应用研究珠海市重点实验室。同时,与企业合作开展生物医药、细

胞免疫治疗、临床诊断试剂等项目的研发,打造新的地方经济增长点。近年来,该校区累计已获国家自然科学基金资助64项,位居全市高校的前列。

与属地的合作也在蹄疾步稳地推进当中。2019年,遵义医科大学与珠海市人民政府、澳门科技大学签订合作协议,深化双方在医学人才培养、医药科技创新以及医疗卫生服务领域的合作,推动珠海校区与珠海市经济社会进一步深度融合。

2020年,遵义医科大学与金湾区人民政府签订合作协议,双方将共建“珠海金湾生物医药产业研究院”和“遵义医科大学珠海生物医药科技创新中心”,提供生物医药生产及研发等公共服务,助力金湾生物医药产业实现技术突破及科技成果转化。

“遵义医科大学珠海校区将培养更多人才,培育更多科技项目,为珠海打造生物医药千亿级产业集群奠定基础,助力珠海打造新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区。”珠海校区党委副书记周晓东表示。

## 3 20年,从思想到行动 发扬遵医红色精神 传承遵医革命传统

遵义医科大学是抗日战争胜利后中国共产党创办的第一所医学本科院校。在红色基因的引领下,遵义医科大学珠海校区始终以来的政治建设为统领,以提升组织力为重点,推进校区基层党建工作全面提升。

今年是建党100周年,如何更好地发扬遵医红色精神,传承遵医革命传统,成为遵医珠海校区所关注、所思考的重点。

在此基础上,遵义医科大学珠海校区策划开展了一系列形式丰富、内容充实的党建活动,在思想上、精神上、行动上,大力加强基层党组织建设,提升党员队伍思想水平。其中,在党组织建设方面,该校区组织举办了“党课开讲啦”以及“党建示范点建设”等多项特色活动。

期间,在“党课开讲啦”活动中,校区各级党员领导干部带头讲党课,实现基层党委(党

总支)书记、支部书记讲党课100%覆盖,累计讲党课72班次,覆盖党员5675人次。与此同时,校区党委认真做好党员发展工作,近年来共发展党员近千名,教工党支部“双带头人”比例达100%。

不忘初心是师生的承诺,牢记使命是校区的实践。以党史学习教育为契机,遵义医科大学珠海校区组织学生开展了“红色电影配音秀”“讲好身边红色故事”等近30场形式多样的党史学习教育,在师生间获得了良好的反响。

乘势而上,起而行之。为此,在校党委的带领下,遵医珠海校区的青年党员和志愿者们,多次走进学校、走进社区,用专业的知识、诚挚的态度,将党史知识以群众喜闻乐见的形式扩散出去。在此期间,青年党员、志愿者们的身影不仅走进到珠海的大街小巷里,更走进了市民百姓的心里。

采写:本报记者 廖明山 甘丰恺  
摄影:本报记者 张 洲